*  Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcacdo ou a marcagdo de ambos os campos néo serdo apenadas, ou seja, ndo receberfio pontuagio negativa. Para
as devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢éo das suas provas.

*  Nos itens que avaliam Nog¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padrao, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botéo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restricdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

1 As capitais brasileiras perdem quase metade (45%)
da 4gua retirada dos mananciais em vazamentos de redes de
abastecimento, fraudes e falhas de medig&o. Os 6,14 milhdes

4 de litros desperdicados diariamente nas grandes cidades do
pais seriam suficientes para atender a 38 milhdes de
consumidores.

7 Os dados sobre as coberturas e desperdicios nas
redes publicas de abastecimento de agua e de saneamento
estdo reunidos em um estudo elaborado pelo Instituto

10 Socioambiental (ISA). O estudo, inédito pela abrangéncia,
ressalta a necessidade urgente de adogdo de medidas para
expandir as regides de preservacdo ambiental e as redes de

13 saneamento bdsico, assim como para conter a invasdo de
areas de mananciais e recuperar aquelas que ja foram
degradadas em fung¢do da falta de planejamento urbano

16 eficaz— o que acontece na maior parte das grandes cidades.
O estudo recomenda, ainda, a intensifica¢do dos esforgos de
educagdo ambiental, para que a populagdo compreenda que

19 também € responsavel pela conservacgdo da agua.

O Estado de S.Paulo, 23/11/2007 (com adaptagdes).

Em relag@o as idéias e as estruturas lingiiisticas do texto acima,

julgue os itens a seguir.

1 Avirgulalogo apds “abastecimento” (0.3) é empregada para

isolar expressdo apositiva.

2 A expressdo “seriam suficientes” ((.5) esta no plural para

concordar com “Os 6,14 milhdes de litros” (0.3-4).

3 Subentende-se, logo apds “como” (0.13), o segmento

“a necessidade urgente de adogdo de medidas”.

4 Depreende-se das informagdes do texto que a falta de
planejamento urbano eficaz tem como conseqiiéncia a

degradacdo de areas de mananciais.

5 O termo “para que” ((.18) pode, sem prejuizo para a
informag@o original do texto, ser substituido por qualquer
um dos seguintes: afim de que, de modo que, de forma que,

contanto que.

Um longo periodo de bonanga econdmica e de farta
liquidez internacional, melhoria nos indicadores de emprego,
perspectivas de crescimento menos mediocre do que
nos anos anteriores e uma reducfio consistente na
desigualdade social devido a uma politica mais universalista
e sistematica de transferéncia de renda ndo devem obscurecer
um fato que ¢ uma miséria em si: o pais € tdo desigual,
amargou tantos anos de estagnagdo econdmica, concentrou
tanta renda que qualquer melhora, com essa base de
comparagdo, ¢ relativa. Uma evolugdo consistente na
reducdo da desigualdade depende de uma visdo mais global,
que contemple as chamadas “portas de saida” dos programas

sociais, o desenvolvimento inclusivo e uma visdo igualitaria

que também seja federativa.

Valor Econdmico, 23/11/2007

Julgue os itens que se seguem, relativos as idéias e as estruturas

lingiiisticas do texto acima.

10

Na linha 3, a eliminag@o de “do” apos a palavra “mediocre”

prejudica a corre¢do gramatical do periodo.

A forma verbal “devem” (0.6) esta no plural para concordar

com o sujeito composto.

A expressdo “amargou” ((.8) estad sendo empregada no
mesmo sentido que tem na frase: O refresco depois de algum

tempo amargou.

O emprego da virgula logo apos “global” (.11) justifica-se

por isolar orag@o subordinada adjetiva explicativa.

A expressdo “desenvolvimento inclusivo” ({.13) equivale a

desenvolvimento interno.
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Ha hoje poucas duvidas de que, na auséncia de
acdes incisivas e permanentes, o planeta se tornara cada vez
mais hostil a vida humana. A Conferéncia do Clima, da
Organizagdo das Nagdes Unidas (ONU), a ser realizada em
Bali, em dezembro, estd cercada pela urgéncia e pela
necessidade e ameagada pela politicagem e estreiteza de
interesses econdmicos. Movem-se em dire¢des opostas
os diagnosticos severos lancados pelo Painel
Intergovernamental sobre Mudangas Climaticas (IPCC), que
coloca as transformag¢des ambientais no limiar da
irreversibilidade, e a conduta dos principais paises
poluidores do mundo, na maior parte dos casos, negligente
e desinteressada.

Diante da gravidade das ameacas, as metas do
Protocolo de Kyoto se tornaram timidas. O balango feito
pelo secretario-executivo da Convengéo do Clima, da ONU,
Yvo de Boer, indica que o objetivo de reduzir em 5,2% as
emissdes de gases nocivos a atmosfera, com base em 1990,
sera atingido em 2012.

Idem, ibidem.

Acerca das idéias e das estruturas lingiiisticas do texto acima,

julgue os itens seguintes.

"

12

13

14

15

Na linha 3, o sinal indicativo de crase em “a vida humana”
justifica-se pela regéncia de “hostil”, que exige preposigao,

e pela presenga de artigo definido feminino.

Depreende-se das informag¢des do texto que os principais
paises poluidores do mundo séo aqueles a que sdo atribuidas
as ameacas de politicagem e de estreiteza de interesses

econdmicos para a Conferéncia do Clima, em Bali.

Os termos “cercada” (0.5) e “ameacada” ((.6) estdo no

feminino singular porque concordam com “Conferéncia”
(0.3).

O segundo periodo do texto — “A Conferéncia (...)

interesses econdmicos” — esta adequado para textos de

correspondéncia oficial.

Em “se tornaram” ({.15), o “se” indica sujeito

indeterminado.

10

13

16

19

22

Obter sucesso no tratamento de doengas
consideradas incuraveis parecia sonho sem possibilidade de
realizag#o. Distrofia muscular, Alzheimer ou Parkinson séo
doengas que condenam as pessoas a carrega-las vida afora.
Ha cerca de 10 anos, acendeu-se uma luz no horizonte.
Depois de décadas de pesquisa, cientistas anunciaram a
descoberta da célula-tronco embrionaria humana— capazde
se transformar em qualquer tipo de tecido. A novidade
provocou reagdes. De um lado, juntaram-se fervorosos
entusiastas. Eles viram na conquista arma capaz de vencer
males sem esperanga de recuperagéo. De outro, apaixonados
opositores, que ergueram barreiras morais. Para eles, a vida
humana comeca na fecundagéo. Néo se pode, pois, destruir
os embrides em favor da pesquisa. Mais: o avanco dos
estudos poderia levar a clonagem humana e a
comercializagdo de drgdos.

A descoberta de método de produzir célula-tronco
sem embrido reacende a esperanga de se chegar com mais
rapidez a cura de enfermidades e a criagdo de orgdos
sobressalentes. Duas equipes independentes de cientistas
(uma japonesa e outra norte-americana) conseguiram obter
células-tronco a partir de tecido comum. A regressdo celular,
que dispensa clonagem, deve superar resisténcias éticas e
religiosas.

Correio Braziliense, 22/11/2007

Julgue os préximos itens, referentes as idéias e a aspectos

gramaticais do texto acima.

16

17

18

19

20

z

O sujeito de “parecia” (0.2) ¢ “tratamento” ({.1).

Na linha 4, o termo “-las”, em “carrega-las”, retoma o

antecedente “doencas”.

imediatamente antes da

(0.11-12),

Subentende-se, expressio

“apaixonados opositores” a forma verbal

“juntaram-se”.

As ocorréncias de “Eles” (0.10) e “eles” (£.12) t€ém o mesmo

referente.

Subentende-se das informagdes do texto que a regressdo
celular, que parte de tecido comum para obter células-tronco,
vai enfrentar argumentos contrarios de fundo ético e

religioso.
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Considerando a figura acima, que mostra a janela do Word
2003, com parte de um texto extraido do sitio
www.vitoria.es.gov.br, julgue os seguintes itens.

21 Para se obter o sublinhado do titulo, utiliza-se a

ferramenta '&'
22 O botio ¥ , ha barra inferior da janela, permite iniciar
a corregdo ortografica do texto.

23 O texto pode ser copiado, sem prejuizo de formatagéo,
para a célula A1 de uma planilha do Excel.
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Com relagdo a seguranga da informac@o e a figura acima, que
mostra uma janela do Windows Explorer, executado em um
computador cujo sistema operacional ¢ o Windows XP,
julgue os itens a seguir.

24 A pasta | Prefedinan possui 3 subpastas.

25 O arquivo contido na pasta m ¢ um arquivo do
Excel.

26 Para se fazer o backup da pasta |2 Fr=lriinaa e de todo
o seu conteudo, ¢ suficiente clicar com o botdo direito

do mouse sobre essa pasta e executar o programa
WinZIP.

21 Hijackers sdo programas ou scripts que seqiiestram
navegadores de Internet, principalmente o Internet
Explorer.
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Considerando os conceitos de Internet e a figura acima, que mostra
uma janela do Outlook Express com uma pagina do Internet Explorer
6, julgue os préximos itens.

28

29

30

K} |

Ao se acessar a pagina no Internet Explorer 6.0, é possivel

encaminha-la usando-se o botdo

figura.

O campo

anexo em seguranga.

, conforme o exemplo da

Cine o . .
deve ser utilizado para encaminhar e-mail com

Para se enviar o e-mail da figura, € necessario estar conectado a
Internet, usando-se Plug and play.

No Internet Explorer 6, é possivel configurar recursos de
seguranga, como, por exemplo, sitios confidveis.
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Considerando a figura acima, julgue os itens subseqiientes, acerca do
Excel 2003.

Considerando-se que o valor do IPVA é 10% do valor do ICMS,

32

33

34

35

a formula para a execucdo desse célculo € =10%*B10.

O valor disponivel pode ser calculado usando-se a ferramenta

— |

Para se formatar com estilo moeda a célula B10, é suficiente

selecionar essa célula e clicar a ferramenta i .

Pode-se alterar a cor da fonte das células mediante a utilizagdo

da ferramenta =% =,
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Texto para os itens de 36 a 45

Com um desdgio de 35% sobre o prego-teto de
R$ 122,00 por megawatt/hora, o governo federal licitou a usina
hidrelétrica Santo Antonio, a primeira das duas usinas que
compdem o complexo hidrelétrico do rio Madeira, em Rondonia.
Santo Antonio € a terceira maior hidrelétrica prevista no
Programa de Aceleragdo do Crescimento (PAC), atras de Jirau e
Belo Monte. “Esse leildo marca a retomada da participacdo de
grandes projetos hidrelétricos na expansdo do setor elétrico, o
que reforga a vocag@o brasileira para a geragdo de energia limpa,
renovavel e de menor custo para o consumidor brasileiro”, avalia

o ministro interino de Minas e Energia, Nelson Hubner.

Leilio do Madeira garante energia para o crescimento.
Em questdo, Secretaria de Comunicagdo Social da
Presidéncia da Republica, n.° 579, 10/12/2007 (com adaptagdes)

Tomando o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens
que se seguem, relativos ao tema da energia no Brasil e no

mundo.

36 Energia ¢ um tema de interesse relativo dos Estados
nacionais ante a crescente diversifica¢do de oferta no

mercado internacional.

37 Avulnerabilidade energética na parte meridional da América
do Sul vem se apresentando como elemento limitante do

crescimento econdmico de paises como a Argentina.

38 Empresas internacionais como a Gasprom, da Russia, tém
apresentado gerenciamento aberto, mas pouco estratégico,

das grandes reservas de gas daquele pais.

39 A agua em movimento nos rios ou barrada por represas,
fonte de energia renovavel em hidrelétricas, ¢ cada vez mais

valorizada no mercado global.

40 A base nuclear da energia produzida no mundo amplia-se

cada vez mais ante o esgotamento iminente do petréleo.

Julgue os seguintes itens, relativos a relagdo entre energia, prego

e crescimento econdmico no Brasil.

41 O deséagio de 35% obtido pelo governo brasileiro no leildo
da hidrelétrica de Santo Antonio tende a ser benéfico ao
preco final da produgdo e distribuicdo da energia ao

consumidor.

42 A imagem de um pais que trabalha com energia limpa e
renovavel é um ganho politico no mundo, reafirmada no
primeiro leildo realizado para aproveitamento hidroelétrico

do rio Madeira.

43 Na area de geracdo de energia elétrica, o Brasil ainda
subestima as fontes ndo-fésseis como a hidrica, a edlica e a

biomassa.

44 A descoberta de novas fontes de gas no Brasil na plataforma
maritima brasileira causou regozijo a sociedade e ao

governo.

45 A manuten¢do do crescimento econOmico brasileiro na
propor¢do dos paises emergentes exige oferta segura e

proporcional de energia nos proximos anos.

A América do Sul, regido na qual o Brasil se vincula ao meio
internacional por sua geografia e histdria, ¢ objeto de grande
debate no pais. A respeito desse tema, julgue os itens que se

seguem.

46 Dotada de paises com baixa capacidade de interferir na
construgdo de normas internacionais, uma saida plausivel
para a América do Sul participar das coisas do mundo ¢ o

programa de integrag@o regional.

47 O Brasil, pais que possui fronteira com todos os paises da
América do Sul, tem levado adiante, sem ressalvas internas,

o programa de integrago.

48 A Venezuela, ja parte integrante do MERCOSUL, teve sua
adesdo plenamente ratificada pelo Congresso Nacional do

Brasil.

49 A Argentina, com nova presidente, a inica mulher com tal
responsabilidade na América do Sul, ja iniciou agenda de

cooperagdo importante com o Brasil.

50 A Venezuela, na qual proposta de reforma constitucional foi
rejeitada em referendo pela populagdo, é pais estratégico

para a integragdo energética na América do Sul.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Matéria e energia sdo conceitos fundamentais ligados a vida no
planeta. O processo de reciclagem da matéria ¢ de suma
importéncia, uma vez que os recursos na Terra sdo finitos e a vida
depende do equilibrio natural desses ciclos. A respeito desse
assunto, julgue os itens que se seguem.

51 Por meio da fotossintese, o carbono passa da forma
inorgénica para a orgénica e volta para a fase inorganica pelo
processo da respiragéo.

52 O reservatorio de CO, na Terra, localiza-se na atmosfera e
nos ambientes aquéticos.

53 A atmosfera ¢ rica em nitrogénio (78%), mas somente um
grupo restrito de organismos consegue utilizar o nitrogénio
2as0s0.

54 Quanto maior a temperatura do ar, menor € a capacidade de
armazenamento de vapor d’agua na atmosfera.

55 As bactérias quimiossintetizantes participam do ciclo do
nitrogénio por transformar nitrito em nitratos.

56 Em comparagdo com os outros nutrientes, o fosforo participa
em quantidades baixas do peso orgénico seco dos seres vivos
e, por isso, ¢ classificado como micronutriente.

57 As plantas participam do ciclo hidrolégico retirando a agua
do solo por meio de suas raizes e eliminando-a pelas folhas
na forma de vapor.

Considere que uma empresa deseje iniciar um processo de
extracdo de minério no interior do estado do Espirito Santo, mas
ainda nfo tenha claro como proceder para que seu
empreendimento esteja de acordo com as normas e as legislagdes
ambientais. Em face dessa situagdo, julgue os itens a seguir.

58 A prefeitura do municipio no qual serdo desenvolvidas as
atividades da empresa tem a responsabilidade de definir
como devera ser feita a avaliag@o de impactos ambientais.

59 O Estudo de Impactos Ambientais (EIA) é uma forma de
avaliar o impacto ambiental e deve apresentar a area de
influéncia do empreendimento.

60 O Relatdrio de Impacto Ambiental (RIMA) ¢ um documento
que resume os estudos do EIA.

61 Um mineroduto ndo necessita de EIA/RIMA para ser
licenciado.

A disposicdo de residuos gerados nas cidades ¢ uma questdo cada
vez mais complexa, pois os residuos gerados sdo cada vez mais
diversos. Compreender essa diversidade e as formas possiveis de
interveng@o é tarefa primordial na gestfio dos residuos. A respeito
desses residuos e seu impacto sobre o ambiente, julgue os itens
seguintes.

62 A remediagfo de solos poluidos por hidrocarbonetos do
petroleo e compostos organicos clorados pode ser feita pela
acdo de microrganismos.

63 As camaras de aterros sanitarios cobertas por solo ndo
permitem a formag@o do gas metano.

64 Dos constituintes do solo, a fragdo areia ¢ mais eficaz que a
fragdo argila para a adsor¢éo de poluentes.

65 Solos com maior capacidade de campo tém menor
capacidade para reter poluentes na fase liquida.

O sistema urbano de limpeza publica contempla diversos
componentes, cada um deles responsavel por uma etapa no
processo de garantir a limpeza das cidades. Com referéncia a
esses componentes, julgue os itens seguintes.

66 Os sacos plasticos utilizados para acondicionamento de
residuos domiciliares devem, obrigatoriamente, ser da cor
branca.

67 O padrdo das papeleiras utilizadas para acondicionamento de
residuo publico, prevé que elas tenham capacidade
volumétrica da ordem de 50 L.

68 A coleta de residuos de servigos de saude deve ser feita,
prioritariamente, com veiculos compactadores.

69 Estacdes de transferéncia com compactag@o sdo veiculos
especiais utilizados na coleta de residuos de grandes
consumidores.

70 O emprego de autoclave permite a redugdo da carga
bioldgica dos residuos de servigos de saude.

A érea que estuda os novos materiais apresenta uma dindmica
expressiva, visto que as demandas da industria ndo param de
crescer. Entre as areas mais expressivas, aquela que trata do
desenvolvimento de novos produtos a partir de compostos
orgénicos tem tido destaque. A respeito desse assunto, julgue os
itens seguintes.

71 Polimeros sintéticos podem incluir compostos inorganicos,
tais como vidro e concreto.

72 Osplasticos originados por polimeros de produtos quimicos,
tais como acidos minerais, formam os mondmeros.

73 Polimeros de condensagdo sdo formados sem eliminag¢do de
moléculas.

74 Naformagfo de polimeros, os catalisadores sdo empregados
para fracionar os mondémeros.

Caracteristicas quimicas da dgua sdo aspectos importantes para
o controle e avaliacdo das condi¢gdes ambientais dos recursos
hidricos. Acerca dessas caracteristicas, cujo conhecimento
permite tomar decisdes sobre as melhores alternativas para a
gestdo ambiental dos corpos d’agua, julgue os itens seguintes.

75 Maiores concentragdes de sais dissolvidos na dgua permitem
aumento da dissolucdo de gases no meio liquido.

76 A aguatem capacidade de dissolver substancias organicas e
inorgénicas, nos estados liquido, solido ou gasoso.

77 A dissolugdo do gés carbdnico na dgua cria condigdes para
aumentar o pH do meio liquido.

78 A 4gua é formada por moléculas polares, o que garante, em
condigdes normais, a completa ionizagdo dos ions OH e O".

A integragdo entre economia e meio ambiente é um aspecto que
tem sido construido ao longo do tempo, o que resultou em
abordagem mais harmonica para ambas as ciéncias. Nessa area,
a avaliag@o dos beneficios de politicas ambientais tem merecido
destaque, por ser uma alternativa para a redugéo da deterioragéo
ambiental. A respeito desse assunto, julgue os itens seguintes.

79 A teoria do beneficio é uma forma empregada para medir o
valor da qualidade ambiental.
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80
81
82

83

84

85

Disposicdo a pagar ¢ uma medida do montante maximo que o individuo esta disposto a pagar para usufruir da melhoria ambiental.
O principio do usuario pagador parte do pressuposto de que a cobranga do bem ambiental deve ser feita para toda a populagéo.

O tributo denominado contribui¢do de melhoria € aplicado quando a identificagdo de quem usufrui da melhoria é feita de forma
genérica.

Programas de reciclagem de residuos solidos diminuem o efeito poluidor do lixo por agregarem um valor direto aos residuos
solidos.

A compra de créditos de carbono mediante projetos de mecanismos de desenvolvimento limpo (MDL) faz parte do mercado de
carbono.

Normas e leis ddo base para a rotulagdo de produtos de empresas que praticam a gestdo ambiental.

A cadeia trofica pode ser definida como o caminho de energia nos ecossistemas, incluindo vegetais, animais e

microrganismos. A posi¢do que cada um desses grupos ocupa na cadeia tréfica depende de como se alimentam e obtém energia.

A hierarquia da cadeia trofica pode ser representada pela pirdmide energética mostrada abaixo.
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* energia disponivel em cada nivel tréfico

Varios autores. Introdugio a engenharia ambiental. Sdo Paulo, Pearson Prentice Hall, 2.* ed, p. 17: 2005 (com adaptagdes).

Considerando as informagdes acima, julgue os itens que se | Considerando que, na gestdo de conflitos ligados a interagéo de
seguem. interesses dos diferentes grupos sociais, procura-se encontrar
86 A base da piramide energética & representada por | ponto de equilibrio que atenda as relagdes de forga existentes na

organismos que realizam fotossintese. sociedade e que, para isso, torna-se necessario compreender os
87 Os produtores sdo capazes de sintetizar matéria orgdnica | valores em disputa, bem como suas magnitudes, julgue os itens

mediante o uso da energia solar na fotossintese. .

seguintes.

88 Um individuo vegetal jovem tem maior produtividade

primaria do que um individuo adulto. 92 O conceito de valores universais esta relacionado aqueles
89 Os consumidores tercidrios assimilam toda a energia valores que devem ser irrestritamente acessiveis a todos os

acumulada pelos consumidores secundarios. .

membros da sociedade.

90 A energiadisponivel para os consumidores primarios esta na

produtividade liquida dos produtores primarios. 93 A gestdo ambiental aceita que o acesso de determinados

. . . valores esta relacionado com a capacidade dos membros da

91 O sentido de aumento da quantidade de biomassa nos p

diferentes niveis troficos € da base para o topo da figura. sociedade de alcanga-los.
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Entre as opgdes possiveis para o tratamento de agua para
consumo humano, a unidade de filtragdo lenta tem demonstrado
grande campo de aplicagdo. Com referéncia a essa unidade de
tratamento de agua, julgue os itens seguintes.

94 Esse tipo de unidade é mais indicado para dgua bruta com
elevada turbidez, com valores acima de 200 UT.

95 O meio filtrante para esse tipo de unidade ¢ composto
basicamente de areia, com espessura da ordem de 1,0 m.

96 A limpeza da unidade de filtragdo ¢ feita por processo de
contralavagem.

No tratamento de dguas residudrias sdo empregadas unidades com
caracteristicas bem definidas, responsaveis por remover os
poluentes utilizando processo unitario especifico. Muitas vezes,
essas unidades sdo tdo importantes no processo de tratamento que
toda a estacdo de tratamento passa a ser denominada a partir
desse componente. A respeito dessas unidades de tratamento e de
suas caracteristicas, julgue os itens seguintes.

97 No tratamento por lodos ativados, a biomassa ativa é
mantida em suspensdo e tem caracteristica
predominantemente aerobia.

98 O desarenador deve reter, além de solidos grosseiros, a
fragdo mais densa dos sélidos orgénicos.

99 O reator anaerdbio de manta de lodo consegue reter a
biomassa ativa por contar com um separador de fase que ¢é
capaz de separar as fases liquida, sélida e gasosa.

100 Na lagoa de estabilizagdo facultativa, o suprimento de
oxigénio ¢ fornecido a partir de unidades mecénicas de
aeracdo.

Em um estudo ambiental, foram obtidas sete amostras de agua de
um rio. Determinada a concentragéo de oxigénio dissolvido em
cada uma, em mg/L, os valores obtidas foram: 2; 3; 4; 5; 5; 7; 8.
Com base nesses dados, julgue os seguintes itens.

101 A mediana da amostra € igual a 5 mg/L.

102 A moda da amostra € igual a 5 mg/L.

103 A amplitude da amostra ¢ igual a 8 mg/L.

O escoamento de um fluido sob pressdo dentro de uma tubulagéo
gera perdas de carga, as quais dependem de diversos fatores, tais
como didmetro e comprimento da tubulagdo e tipo de fluido.
Acerca desse assunto, julgue os itens a seguir.

104 No caso de fluidos liquidos, o aumento da temperatura do
fluido acarreta menor perda de carga.

105 Mantendo-se constantes a vazdo e a temperatura do fluido,
o aumento do didmetro da tubulagfo acarreta maior perda de
carga.

106 As perdas de carga classificadas como localizadas s&o
diretamente proporcionais a viscosidade do fluido.

107 Em tubulag¢des horizontais retas, sem curvas e acessorios, a
perda de carga distribuida € insignificante e pode ser
considerada nula.

Diz-se houve mudanga de estado em um sistema termodinamico
quando pressdo, temperatura, massa ou qualquer outra
propriedade do sistema foi alterada. A respeito das propriedades
e dos diversos processos que provocam mudangas de estado

nesses sistemas, julgue os proximos itens.

108 Um processo isocorico é aquele que ocorre sem mudanga no

volume do sistema.

109 Um processo adiabatico é aquele que ocorre sem

transferéncia de calor entre o sistema e seu entorno.

110 Um sistema executa um ciclo termodindmico quando, a
partir de um dado estado inicial, passa por certo numero de
processos ou de mudangas de estado e, finalmente, retorna

ao estado inicial.

111 A pressdo interna ¢ uma propriedade termodindmica

extensiva de um sistema.

Acerca da suscetibilidade de contaminagdo do lengol freatico,

julgue os seguintes itens.

112 Algumas substancias toxicas, que penetram no solo, como os
solventes clorados, somente serdo imobilizadas se o solo for

de textura fina.

113 No lengol fréatico, o comportamento dos compostos
organicos que migraram da superficie depende de sua

densidade relativamente a densidade da agua.

114 Quando ocorrem vazamentos em reservatdrios superficiais
de gasolina, a facilidade de infiltracdo desse produto no
interior do solo € diretamente proporcional a declividade do

terreno.

Na representagdo grafica da instalacdo elétrica de um prédio, sdo

utilizados determinados simbolos definidos por norma especifica.

“

M an

Hi-
(111

A respeito do significado dos simbolos apresentados acima,

julgue os itens seguintes.

115 O simbolo (I) representa uma lumindria incandescente de
teto de 100 Watts.

116 O simbolo (II) representa uma tomada universal de altura

média de 1,20 m.

117 O simbolo (III) representa os fios neutro-fase-retorno-terra.
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Com o método de nivelamento geométrico, também conhecido como método classico, sdo determinadas, por meio de visadas
horizontais, as diferencas de altura (desniveis) entre pontos proximos uns aos outros. Acerca desse tipo de nivelamento, julgue os

seguintes itens.

118 Considere-se a figura a seguir.

i
|
" i
] instrumento nivel I
1
i
----- e
r = mira 1 (a ré)
I: = desnivel

" T

“mira 2 (de vante)

E correto afirmar que a diferenga de altura entre os dois pontos sobre os quais as miras estdo verticalmente colocadas ¢ dada pela
diferenca entre a leitura denominada a ré e a leitura denominada de vante.

119 O instrumento nivel deve ser posicionado sobre um tripé a 1,80 m de altura e nivelado verticalmente.

120 O instrumento nivel, em posic¢éo eqiiidistante das duas miras, propicia leituras mais precisas.
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